

澳大利亚恶意破坏合作基础 中国政府坚决予以强力反制

澳方还想吃饭砸锅，不行！

本报记者 高乔

热点对话

日前，中国国家发展和改革委员会发表声明称：近期，澳大利亚联邦政府某些人士基于冷战思维和意识形态偏见，推出系列干扰破坏两国正常交流合作的举措。基于澳联邦政府当前对中澳合作所持态度，国家发展改革委决定，自即日起，无限期暂停国家发展改革委与澳联邦政府相关部门共同牵头的中澳战略经济对话机制下一切活动。

持续走低的中澳关系再次跌入低谷。澳大利亚为何频频挑战中国底线？中国无限期暂停中澳战略经济对话机制对澳大利亚意味着什么？澳大利亚应当为弥合中澳关系作出哪些努力？本期报道邀请专家共同探讨。



■ 中国市场学会海疆丝绸之路工作委员会主任 王晓鹏



■ 中国社科院亚太与全球战略研究院研究员 许利平



■ 中国现代国际关系研究院东南亚和大洋洲研究所副研究员 郭春梅

许利平：澳大利亚近来推出的系列干扰中澳正常交流合作的举措，一定程度上是具有对抗性的，反映了澳大利亚国内的民族主义情绪。究其更深层的原因，还在于澳大利亚政府秉持冷战思维，进行所谓价值观外交。澳大利亚作为“五眼联盟”重要成员，近年来热衷于充当反华“急先锋”，自认为有美国为首的西方国家为他撑腰，更大胆地出台对抗性涉华政策。

王晓鹏：澳大利亚近期的反华举措有内因也有外因。从澳大利亚国内形势来看，近年来，澳大利亚经济发展形势并不乐观，加上新冠肺炎疫情影响，就业等社会民生状况每况愈下，长期以来被澳大利亚吹嘘的社会福利体系受到不小冲击。澳大利亚政府为此采取系列补救措施，但收效甚微。在此过程中，澳大利亚某些政客，为一己私利，一再炒作、操弄涉华议题，炮制、渲染所谓“中国威胁论”，将内部压力转化为所谓的外来威胁，以此转移澳大利亚国民注意力。

许利平：中国宣布无限期暂停中澳战略经济对话机制，向澳大利亚政府发出明确信号，即中澳机制化合作已遭到澳大利亚莫里森政府的严重破坏。中澳战略经济对话机制对两国各方面合作起到基础性作用，暂停该机制增加了两国合作的不确定性。

郭春梅：中澳关系恶化可谓冰冻三尺非一日之寒。澳大利亚一边喊话寻求与中国合作，一边采取破坏中澳关系的动作，寻衅滋事，反华行动层层加码。澳大利亚的行为严重损害中澳两国互信，破坏两国正常交流合作的基础。中国不得不对此作出必要的、正当的反应，澳方必须对此承担所有责任。

此次，中国宣布无限期暂停中澳战略经济对话机制是中国一次立场鲜明的正式政治表态。短期来看，中国这一政治表态象征作用更为重要；长期来看，由此带来的经济影响会越来越明显。中澳关系僵

王晓鹏：中澳关系如今的局面责任完全在澳大利亚政府。未来，中澳关系要重回正轨，关键看澳大利亚的所作所为。

首先，澳大利亚一度将经贸问题政治化，这是非常错误的倾向。在这个过程中，澳大利亚作出许多违背契约的举动，不仅让中国成为其言而无信的伤害者，也将自己推上国际诚信“黑名单”的不利地位。澳大利亚未来可能会为此付出巨大代价。此外，澳大利亚公然违背国际关系基本准则，屡次在涉疆、涉港、涉台、南海等中国主权内政问题上采取系列错误言行，挑战中国底线，破坏双方互信基础，对中澳经贸往来造成客观上的阻塞作用。

如今，澳大利亚部分政客为一己私利绑架国家利益，美国不断将澳大利亚绑上自己的“战车”，这些因素都使澳大利亚对华政策重回理性面临困难。澳大利亚若想修复中澳关系，中国不仅要听其言，更要观其行。如果澳大利亚能够悬崖勒马，中澳关系还存在缓和的可能性。

澳方为何频频挑战中国底线？

澳大利亚联邦政府取消维多利亚州与中国签订的“一带一路”备忘录和框架协议、澳国防部重新审查中国公司租借达尔文港99年的协议、部分澳政客呼吁取消西澳大利亚州2011年同中方签署的战略合作协议……近来，澳大利亚频频以模糊不清、毫无依据的所谓“不符合澳外交政策”“不符合澳安全利益”为由，破坏中澳正

常交流与合作。中国外交部发表声明称，一段时间以来，澳方不顾中方严正立场和多次交涉，滥用所谓“国家安全”理由，对中澳经贸、人文等领域合作项目和既有成果变本加厉进行限制和打压，严重损害中澳两国互信，破坏了正常交流合作的基础，中方不得不作出必要的、正当的反应，澳方必须对此承担所有责任。

中澳经贸合作受挫对澳有何影响？

据德国之声报道，澳大利亚经济对中国有很强依赖性。过去11年，中国一直是澳大利亚最大的贸易伙伴、第一大出口目的地和第一大进口来源地。根据2020年6月中国商务部数据，2018—2019年度，中澳双边贸易额达2350亿美元。

然而，澳大利亚动辄对中澳两国

化，直接影响了国际社会对澳大利亚经济的信心，澳元汇率应声下跌就是一个例子。过去，澳大利亚一直是十分有吸引力的中国留学生目的地、中国游客旅游目的地

弥合中澳关系，澳方应作哪些努力？

澳大利亚政府对华政策已招致澳国内及国际社会诸多有识之士的批评。《澳大利亚人报》报道称，澳大利亚全国最大的工业协会敦促本国政府通过“谈判、常识和外交”给澳中紧张关系降温。

据路透社报道，澳大利亚工党影子外长黄英指责莫里森在外交事务中进行政治投机。她表示：“莫里森不仅没有完全理解澳大利亚在对华关系中的

许利平：中澳战略伙伴关系对澳大利亚发展具有重要意义。然而，莫里森政府一意孤行，采取系列干扰中澳正常交流合作的举措，将2000多万人口的澳大利亚与中国14亿人口组成的庞大市场相对立，这违背了澳大利亚人民根本利益。澳大利亚

内部分政治精英与美国有不同程度的利益绑定，对澳大利亚目前这种处境揣着明白装糊涂。澳大利亚某些政治圈、外交圈、军事圈的活跃分子，某种程度上是美国利益的代言人。他们发表的政策意见和采取的相应举措，很大程度上并非是从澳大利亚

各领域正常交流合作无端设限，已严重影响中国企业赴澳投资的信心。在中国去年对外直接投资增长3.3%的背景下，对澳大利亚投资却断崖式下降。澳大利亚国立大学东亚经济研究所研究显示，2020年，中国对澳直接投资下降61%至7.83亿美元，创6年来新低。

中澳经贸合作受挫对澳有何影响？

以及商品来源地，这都是由中澳良好国家关系保驾护航的。随着中澳关系恶化，中国消费者对澳大利亚的好感度受到负面影响。

王晓鹏：中国宣布无限期暂停中澳战

承认破坏国际秩序，美国不打自招

□ 张红

最近，美国连续三次阻止联合国安理会通过呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明。更令人瞠目的是，在此敏感时期，美国居然同意向以色列出售价值7.35亿美元的精准制导导弹。安理会因为美国反对无法就巴以冲突问题采取行动。国际秩序遭遇严重挑战。

就在不久前，在安理会“维护多边主义和以联合国为核心的国际体系”高级别会议上，美国国务卿布林肯承认，美方近年行为破坏了以规则为基础的国际秩序。布林肯的表态引发广泛关注。

对于现行的以联合国为核心的国际体系而言，近年来的美国是破坏者。这已经是国际社会的共识。美国蔑视和破坏联合国权威的行为有目共睹。联合国数据显示，截至去年9月底，美国欠缴联合国经常预算摊款和维和摊款总额达25亿美元。而且，美国动辄对别国实施制裁和武装干涉。在刚刚过去的4年里，美国更是大搞退群、毁约，引起

国际社会谴责。

布林肯只是承认了一个大家都看得见的现实。但是，这意味着美国真心认错了吗？显然不是。

细看之下，会发现布林肯的“认错”似有“鬼胎”之嫌。他在承认破坏国际秩序的同时特意强调，美国已经并将继续积极参与多边机构。他表示，美国现政府向世界展示了在“多边框架内进行合作”的意愿，并列出了美国重返《巴黎气候协定》和重新加入世卫组织的例子。布林肯的语似乎是在与前任政府划清界限。但是，这种不合意就退群、合意就退群的任意而为如何谈得上对国际秩序的“尊重”？

至于“在‘多边框架内进行合作’”，美国最近在巴以问题上的作为也必定让所有幻想破灭了。正如王毅国务委员兼外长在安理会高级别会议上强调的那样，践行真正的多边主义要合作共赢，不要零和博弈；要公平正义，不要霸凌霸道；要聚焦行动，不要坐而论道；要尊重多样，不要唯

我独尊。但是，美国却在巴以问题上几次三番阻挠联合国安理会通过相关声明，仍然动辄对他国实施制裁，这样的所作所为让世界看到了美国以多边主义之名，行霸权主义之实；看到了美国言而无信，言行不一；看到了美国热衷于搞集团政治，搞小圈子。在美国刚刚表态要积极参与多边合作的当下，这样的态度和行为可谓充满讽刺意味。

“多边主义最基本的道理，就是国际上的事情，要由各国商量着办，要按大家同意的规矩办，要兼顾各国利益和关切。”联合国成立以来，多边主义在推动对话互信和应对全球性挑战中扮演了重要角色，为国家间和平解决争端、避免冲突提供了有利条件。正如中国外交部发言人华春莹所说，我们希望美国能够说到做到，言行一致，切实恪守对《联合国宪章》宗旨和原则的庄严承诺，维护以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的国际秩序，切实履行真正的多边主义。

据法新社报道，当地时间5月21日2时，哈马斯与以色列达成的停火协议正式生效。在以色列宣布停火后的几分钟内，靠近加沙地带的以色列城镇仍警报大作，表明哈马斯仍在继续发射火箭弹。以色列官员表示，“空袭行动是否继续，取决于地面的实际情况。”此前，以色列空袭加沙地带的难民营和半岛电视台、美联社等媒体所在的大楼，导致多名儿童丧生，引发国际社会震惊和愤慨。

冲突局势暂告段落

“本轮冲突为自2014年加沙战争以来巴以爆发的最大规模冲突。”美国《华尔街日报》报道称。

“今日俄罗斯”网站报道称，此次巴以冲突发生以来，哈马斯向以色列发射了约4000枚火箭弹；作为回应，以军战斗机发动了新一轮袭击，目前已摧毁了数百个恐怖主义目标，击毙了数十名哈马斯高级指挥官。

复旦大学中东研究中心研究员孙德刚在接受本报采访时表示，巴以冲突升级的深层原因是巴以问题长期被边缘化，积累多年的矛盾集中爆发。

过去一周，来自埃及、卡塔尔和联合国的外交官在巴以双方之间进行调停。停火宣布后，联合国秘书长古特雷斯表示，对加沙与以色列间停火表示欢迎，并呼吁加以遵守。

力量失衡矛盾深重

据路透社报道，以色列总理内塔尼亚胡宣称，以色列在加沙的行动仍在“全力”进行。只要有必要，轰炸就会继续。据美国哥伦比亚广播公司报道，内塔尼亚胡表示，他们的打击对象是一个以以色列平民为目标、将本国平民作为人肉盾牌的恐怖组织。

孙德刚指出，以色列态度强硬，主要有两

巴以冲突持续对话才是出路

蒋佳欣



5月19日，约旦河西岸城市纳布卢斯的巴勒斯坦妇女抗议以色列空袭加沙地带。

艾曼·努巴尼摄（新华社发）

方面原因。从内政来看，内塔尼亚胡要展现政府保卫国家、维护公民安全的决心与能力，赢得民众支持，以期继续执政。从外交来看，哈马斯本次行动表明其军事实力有了很大提高，以色列希望抓住契机，尽可能破坏哈马斯的指挥、情报和火箭弹发射系统，炸毁其地下设施，削弱其进攻能力，力求解除哈马斯武装。

《以色列时报》近日刊文指出，随着巴以冲突加剧，阿联酋、巴林、苏丹、摩洛哥等新近同以色列签署关系正常化协议的国家陷入尴尬境地。一些国家出现了民间社会团体呼吁切断与以色列关系的声音。

“以色列与阿拉伯国家集体改善关系的节奏被打乱，阿拉伯—伊斯兰世界反以主义和反美主义情绪上升，以色列与阿拉伯—伊斯兰世界的矛盾有进一步激化的危险。”孙德刚分析。

国际各方艰难斡旋

巴以冲突激化引发全球多国民众关切。英国、加拿大、德国、希腊、西班牙、美国等国多地爆发示威游行，民众手持标语，呼喊口号，声援巴勒斯坦。

据半岛电视台报道，5月18日，欧盟各国外长呼吁停火，以结束巴以双方持续数天的暴力冲突。然而，匈牙利却拒绝与其他欧洲国家共同发表声明，匈牙利是以色列欧洲地区的重要盟友，使得欧洲各国未能达成一致。

在国际各方对巴以冲突进行艰难斡旋的同时，美国举措引发国际关注。半岛电视台报道称，美国现政府一边表示支持巴以停火，一边批准向以色列出售武器的行为引发了国际社会的批评。

5月16日，中国外长王毅主持联合国安理会巴以冲突问题紧急公开会。王毅表示，以色列和巴勒斯坦冲突不断升级，造成包括妇女和儿童在内的重大人员伤亡，形势十分危急严峻，停火止暴刻不容缓。

孙德刚认为，接下来巴以冲突将表现为军事斗争与政治斗争并存的局面，大国将加大对巴以纷争的介入程度，中东问题再次牵动大国地缘政治博弈的神经。当前，国际社会应反对任何攻击平民的行为，加强对加沙地区的人道主义救助，通过“两国方案”解决巴以问题。